

El Liberal

Precios de suscripción

Ptas

En la isla, un mes adelantado . . . 1'50
En el resto de España, trimestre, id. . . 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franco.

Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria . . . 0'10
Rebaja proporcional al número de inserciones.

Se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación.

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 16.

Mahón, jueves 13 Febrero de 1896.

N.º 4355

SECCION POLITICA

La caja de Pandora

Ya está en Madrid el general Campos, ya se ha afeitado la barba y ha visitado a la reina regente, con quien ha departido más de dos horas.

Al salir de Palacio le saludaron los periodistas y le dijo el general que estaba resuelto a no decirles palabra, porque luego todo lo tergiversaban. Subió al coche, fuése a su casa, cambió de traje y resolvió no recibir a nadie hasta despues de pasados tres días.

Los tres días del silencio del general, tres años para el Sr. Cánovas; tres siglos para el Sr. Silvela; breve plazo para los chistes y desplantes del Sr. Romero Robledo; nada entre dos platos para la opinión y el país hartos de comedias y de intrigas.

Si esos tres días los aprovechase el general para hacer acto de contrición, saliendo despues para entonar el *mea culpa*, menos mal; la opinión le oiría con respeto y aplaudiría su sinceridad.

Pero sospechamos que el general se figura que aquí no ha pasado nada, y que ateniéndose a los informes de su íntimo el duque de Tetuán, va a tomarnos por tontos y a salir por corazonadas en la seguridad de que todavía comulgan las gentes con ruedas de molino.

No habrá en Madrid algun alma piadosa que le cuente al general lo que de él decían sus amigos mientras ha estado en Cuba?

Sus deudos, sus familiares no se atreverán a relatarle los comentarios, las frases y los chistes que derrocharon los prohombres de la política, que han cubierto de ridículo al exgeneral en jefe del ejército de Cuba?

Es preciso que lo sepa todo, porque cuando se entere de que ha estado y está todavía en berlina, y de que sus colaboradores en la obra de la restauración se han bur-

lado de él, dejando en mitad del arroyo los decantados prestigios del Príncipe de la milicia, es posible que se haga cargo de su verdadera situación, que reconozca toda la medida, toda la importancia de su *capitis-diminutio*.

Si por el contrario el general se rinde a las seducciones de la adulación; si se inclina del lado de los mentirosos que le envuelvan en la venenosa atmósfera de sus halagos ¡ay de nosotros! imposible adivinar el sinnúmero de enredos é intrigas que habrán de surgir.

El general hablará, y hablará como los niños, sin medir el alcance de sus palabras, sin acordarse de que la nación no es un cuarto de banderas y el gobierno del Estado el de un regimiento de carabineros.

Y si al hablar molesta y hiera a Cánovas, los silvelistas aplaudirán y sonreirán, si revienta a Romero Robledo se armará el mayor escándalo que los nacidos hemos visto.

Nunca había estado el general en situación tan delicada y difícil. En Cuba perdió mucho; ahora, si no se encierra en perdurable prudencia, lo perderá todo.

Ha de saber el general que ahora nos conocemos todos y ya no es posible reanudar y vivir con arreglo al antiguo juego de compadres. Es preciso que en adelante prescinda el general del corazón y ponga la cabeza en activo servicio.

La patria, los graves y solemnes instantes que atravesamos, exigen de los hombres públicos la tarea reposada del pensamiento y de la reflexión. Los impetuosos no son para estos tiempos; los irreflexivos é impresionables nos han conducido al sensible y peligroso estado en que nos encontramos; cálllese, pues, el general; persista en su mutismo el tiempo que le resta de vida, porque tememos que si abre la boca, será mucho peor que si se abriera una nueva caja de Pandora.

(La Publicidad.)

Política jesuítica

El Sr. Ceballos, en su artículo X, se ocupa de las elecciones municipales celebradas en Madrid en 1893, y nos suministra datos curiosos y muy importantes para conocer la causa del milagro que dió el triunfo a los fusionistas, así como para confirmarnos de que los jesuitas han seguido siempre una política circunstancial, acomodaticia, solapada y verdaderamente maquiavélica. Conciencias amplias, no les importa entrar en toda clase de contubernios, si dan por resultado la derrota de los enemigos a quienes combaten.

Espantados—dice el Sr. Ceballos—del triunfo obtenido en esta capital por la candidatura republicana para diputados a Cortes, que dió la victoria a Ruiz Zorrilla, Salmerón, Esquerdo y Pi y Margall, y temiendo perder en no-lejanos días lo adquirido a costa de donaciones piadosas, testamentos religiosos y contratos lucrativos, los discípulos de San Ignacio se prepararon con tiempo para derrotar a los republicanos en las elecciones municipales de 1893. Y dejando a un lado escrúpulos, el marqués de Comillas ofreció su apoyo a los fusionistas, recomendando al mismo tiempo a los conservadores que no presentaran candidatura, para que las fuerzas monárquicas no se dividieran.

¿Cómo se concibe que transigiera la «Compañía de Jesús» con Sagasta que—segun de público se dice—ha sido Gran Maestro de la masonería en España? El Sr. Ceballos explica el hecho del modo siguiente:

«El Padre Sanz me dijo que fuera a trabajar a casa del marqués de Comillas, quien me ocuparía en los trabajos electorales. No es muy buena la gente que se va a apoyar—prosiguió;—pero entre ellos y los republicanos, debemos inclinarnos a los monárquicos. ¿Qué sería de este país si viniera Zorrilla ó Salmerón?»

¿Puede hablarse con mayor claridad? Los republicanos eran su pesadilla; el temor que les inspiraban los ponía en el caso de olvidar sus respetos religiosos. Había que impedir a todo trance que fueran al Municipio, y no debía repararse en medios para conseguir tan levantado propósito. Con esta moral elástica han conseguido los loyolas inspirar terror a las gentes y hacerse necesarios como consejeros de los dominadores del mundo.

Establecido acuerdo con el señor Aguilera—continúa el Sr. Ceballos—mientras éste manejaba la máquina electoral desde el ministerio de la Gobernación a su talante, el marqués de Comillas montó una oficina numerosa para el caso, y abandonó el cuidado de todos sus negocios para dedicarse una larga temporada al cultivo de aquellas elecciones, a las

que se concedía importancia capitalísima.

Puestos en movimiento los recursos, mientras el Sr. Aguilera apretaba los tornillos oficiales, la oficina del marqués ejercía presión sobre todos los centros de importancia que, ya directa é indirectamente, vivían sometidos a la «Compañía» ó a los capitales del marqués y... «hablando a unos y comprometiendo a otros; ofreciendo a no pocos y amenazando a los demás, y con la ayuda de muchos, entre los cuales recuerdo a los Sres. Topete, Repullés, Cánovas (don Emilio), marqués de Cubas, Sepúlveda, Moreno (D. Julián), el obispo y otros, colocados al frente de ciertas empresas, se consiguió el voto compacto de las siguientes corporaciones ó entidades:

- Compañía de los ferrocarriles del Norte.
- Banco de España.
- Sociedad Arrendaria de Tabacos.
- Compañía Transatlántica.
- Banco Hipotecario.
- Banco de Castilla.
- Cuerpo de arquitectos.
- Sociedad de San Vicente de Paúl.
- Círculo de obreros.
- Centro instructivo del obrero.
- Crédito mobiliario español.
- Comunidades religiosas (todas).
- Parroquias y
- Establecimientos particulares de beneficencia.

Resultado de estas violencias y trabajos fué contar la noche antes de las elecciones con catorce mil votos, que sacaron triunfante de las urnas la candidatura fusionista. Pero ¡oh lección provechosa del tiempo! casi todos los candidatos electos por tan torcidos caminos, despreciables contubernios y punibles coacciones, se encuentran hoy procesados para responder a faltas que reprueba la moralidad pública, invocada por los jesuitas para ganarles votos. ¡Cuán fácilmente se engañan los inspirados por la divina gracia si descienden de las alturas para mezclarse en las cosas terrenas!

El Sr. Ceballos termina su artículo en esta forma:

«El representante de los padres de familia de Cataluña, Sr. Palau, tiene en su poder un libro donde va anotando los nombres de todas, absolutamente todas las personas que se distinguen en Barcelona por sus ideas avanzadas y socialistas.

¿Para qué servirá este registro? Indudablemente que no será para nada bueno.»

Así lo creemos nosotros también, Sr. Ceballos. Ese registro de republicanos, socialistas, librepensadores, etc., no se lleva con el fin de repartirles dulces a los inscriptos en el mismo; debe ser fuente de amarguras para los liberales de todos matices, a la vez que utilísimo medio para los fines positivistas que persigue la «Compañía.»

La Historia nos dice que el emperador Juliano, viendo que las persecuciones violentas de sus predecesores no habían conseguido destruir a los cristianos, que eran los socialistas y descamisados de aquellos tiempos, apeló para exterminarlos a medios subterráneos, persiguiéndolos a la sordina y sin aparato, pero de un modo tenaz implacable. Si era el perseguido dependiente del Estado, se le dejaba cesante; si operario, se le arrojaba de la fábrica; si comerciante, se le arruinaba; si soldado, se le negaban los honores, colocándole siempre en la vanguardia para que fuera muerto por el enemigo. A los que nada tenían se les cerraban todas las puertas, persiguiéndolos como a sospechosos y criminales. De esta suerte, cerrados todos los caminos para los perseguidos por el odio imperial, mancillados por la calumnia, debilitados por la proeza y vencidos por el anatema de los poderosos, no les quedaba otro recurso que someterse a la voluntad omnipotente de sus perseguidores ó apelar al suicidio como término obligado de sus desdichas.

Hay quien afirma que esta política, iniciada por Juliano, ha sido llevada a sus últimas consecuencias por los jesuitas. Ignoramos si es esto cierto; pero de las hazañas que conocemos de los mismos, de lo poco escrupulosos que se muestran en la elección de medios para llegar a su fin, puede suponerse que la llevan a la práctica siempre que la estiman necesaria ó conveniente.

De cuanto llevamos expuesto se desprende que los loyolas odian a los republicanos en particular, y a los liberales en general; que su política solapada y acomodaticia se amolda a tiempos y lugares, transigiendo con todos los medios si conducen al fin que persiguen de dominación universal; que su proceder en las elecciones municipales de 1893 es un ejemplo de como proceden siempre; que son revolucionarios ó conservadores, según conviene a sus intereses, y por último, que la religiosidad de que alardean en público é imponen como norma de conducta a la multitud, no la aplican con rigor a los grandes que se le someten, ni es practicada por ellos en sus obras. ¡Doloroso es confesar que sus hermosas palabras de religiosidad y benevolencia no pasan de sus labios; su corazón está seco!

(La Justicia).

EXTRANJERO

El futuro presidente yankee

Ocupándose el corresponsal del «Times» de Londres en Nueva York de la República, dice que hasta la hora presente se ignora en los círculos políticos la personalidad apoyada por Mister Harrison, quien parece decidido a no volver a ocupar la silla presidencial.

Sábase empero que Harrison se opone al nombramiento de los dos candidatos Reed ó McKinley y se sospecha que apoya en cambio a Mister Morton, otro candidato que además de ser enemigo de la libre acuñación de la plata, es partidario acérrimo de que se llegue a un arreglo equitativo de las cuestiones pendientes entre los Estados Unidos y la Gran Bretaña.

Incendio en un manicomio

Telegrafían de Quebec.—Canadá,— dando cuenta de haber estallado un terrible incendio en el manicomio de Beauport, situado a unas dos millas Sur de aquella capital, en el cual se hallan en curación unos mil alienados muy peligrosos en su mayor parte.

El fuego se inició en uno de los edificios contiguos, pero siendo inútiles los esfuerzos de los bomberos para atajarlo se propagaron las llamas al edificio principal. Al tratarse de trasladar a los locos a sitio seguro ocurrieron a lo que dice el telegrama escenas horribles.

La mayor parte de los asilados se negaron a abandonar el local incendiado, teniéndose que trasladarlos a viva fuerza.

Dos de ellos a quienes se había ya separado pudieron escaparse y arrojando al lugar del incendio se arrojaron de un salto a las llamas. Otros pudieron dominar a sus guardianes matándolos o atropellándolos brutalmente.

Otro grupo de locos se apoderó de dos soldados que furiosos arrojaron al fuego.

CORREO DE HOY

Últimos Telegramas

Weyler en Cuba

Detalles de su llegada

Madrid 11, 8'30 m.

A las siete de la mañana fué ayer avistado por el vigía del puerto de la Habana el vapor «Alfonso XIII», que conducía al nuevo gobernador general y general en jefe de la isla. Inmediatamente se avisó a la Capitanía general, y conforme a lo prevenido en la orden de la plaza, formaron en la carrera desde el muelle hasta Palacio las fuerzas de la guarnición y una compañía de cada uno de los cuerpos de voluntarios.

Al anclar el trasatlántico arboló en el palo mayor la insignia correspondiente, que inmediatamente fué saludada por las baterías del Morro, y por los buques del Apostadero.

Habían salido a recibir al general Weyler en vaporcitos fletados «ad hoc», comisiones del Ayuntamiento, del Casino Español, de la Lonja de víveres, de los partidos de Unión constitucional y reformista, y de otros centros y corporaciones.

Al estampido de los cañones mezclóse el estallar de millares de cohetes y voladores.

El general recibió a bordo a las comisiones, agradeció sus cumplidos, y sin gastar muchas fórmulas ordenó desembarcar, y lo hizo momentos después acompañado por los generales Bargés, marqués de Ahumada, Ochando, Arolas y Bernal.

Los muelles y azoteas rebosaban de gente.

Los buques saludaron el paso de la falúa del general arriando tres veces sus banderas y haciendo resonar estruendosamente sus sirenas. Todos estaban engalanados.

El desembarco

Madrid 11, 8,45 m.

Al saltar en tierra el marqués de Tenerife, estalló un «Viva España!» dado por millares de bocas que le repitieron con entusiasmo creciente.

Recibieron al general el general Marín, el alcalde de la Habana se-

ñor Quesada, el obispo, el general gobernador señor Suárez Valdés, el presidente de la Audiencia, el Ayuntamiento, la Diputación, la Cámara de Comercio, los senadores, diputados a Cortes, casinos políticos y la oficialidad en pleno de los cuerpos de la guarnición y voluntarios.

Las músicas tocaron la marcha real, las tropas presentaron armas, y el general Weyler, a pié, y entre el general Marín y el señor Quesada, se dirigió a Palacio, recibiendo continuas aclamaciones, siendo calorosamente vitoreado.

Los balcones, vistosamente engalanados, estaban llenos de señoras que agitaban sus pañuelos en señal de bienvenida.

Lo espléndido del día hizo que resaltara más y más la brillantez del recibimiento.

Una corona

Madrid 11, 8'50 m.

Al estar cerca del palacio de la Capitanía general, por entre filas adelantó un precioso niño llevando una corona en la mano.

Al llegar al general, se detuvo y con voz clara y vibrante dijo, ofreciéndole la corona.

—Emblema de nuestras esperanzas, recibidla y realizadlas.

El general, visiblemente conmovido, cogió al niño en brazos y le besó.

La multitud aplaudió y reprodujo sus aclamaciones.

Al llegar a palacio, el general se vió precisado a salir al balcón para corresponder a los deseos del gentío, que al verle volvió a dar vivas a la patria y al nuevo caudillo.

La recepción

Madrid 11, 9 m.

Seguidamente tuvo efecto en el salón del Trono la recepción oficial de autoridades y corporaciones.

El general Marín cumplimentó al marqués de Tenerife en nombre del ejército, de los voluntarios y de los habitantes de la isla, felicitándose de que el Gobierno de S. M., satisfaciendo los anhelos de la opinión, haya confiado el difícil cargo de gobernador superior y general en jefe a caudillo de tantos merecimientos como el que tenía la honra de presentar a cuantos durante su interinidad le han secundado en su gestión.

El general Weyler, agradeciendo las frases lisonjeras del general Marín, respondió a ellas con otras y expresivas.

—Vengo a este país con una misión que pudiera llamar superior a mis fuerzas sino contara con las vuestras para llevarla a feliz término.

Vengo animado de los propósitos generosos que siempre tuvo España. Seré tolerante, mientras mis deberes permitan serlo. Hay que mantener muy alto el nombre y los prestigios de la patria, y sabre mantenerle. Mi primer cuidado ha de ser concluir en el campo y en las ciudades con la guerra y con el espíritu de rebelión. Para mí, solo habrá españoles y antiespañoles; no entiendo de otra política ni reconoceré otros partidos.

Los españoles, así peninsulares como insulares, deben dar pruebas constantes de su amor a la causa nacional. Los momentos son de prueba y de sacrificio, y yo sabré hacer justicia a los buenos y a los malos.

Estas palabras produjeron gran efecto entre cuantos las oyeron, y después, al ser conocidas, entre el público.

Terminó la recepción desfilando

ante el general las autoridades, felicitándole cordialmente por su feliz llegada.

Entrega de mandos—Alocuciones

Madrid 11, 9'30 m.

Seguidamente el general Marín dió al general Weyler posesión de su cargo con las solemnidades de rubrica, conferenciando detenidamente ambos generales acerca de la situación de la isla y de la marcha de las operaciones.

El general segundo cabo interino señor Suárez Valdés, hizo entrega de su destino al teniente general marqués de Ahumada.

Las alocuciones de costumbre al ejército y voluntarios, son tan sentidas como gráficas por su alto espíritu de españolismo.

La prensa de la Habana

Madrid 11, 9'45 m.

Los periódicos habaneros han recibido con simpatía las palabras del general Weyler. El «Diario de la Marina» las aplaude sin reservas; los constitucionales muéstranse menos expansivos de lo que se creía, en espera quizás de los actos de Weyler. Los autonomistas no disimulan sus temores de que una política represiva resulte contraproducente para la causa nacional.

MAHÓN

Se conoce que a los redactores de «El Bien Público» les ha escocido, el que nosotros celebremos banquetes conmemorando el aniversario de la proclamación de la República. No otra cosa se desprende del suelto que sobre el mismo inserta en el número de ayer; pero nosotros que no hacemos caso de sus baladronadas, nos reímos de ellos a más no poder y además les advertiremos, que ha de venir un día que quizá no esté tan lejano como ellos se figuran, que algún melonero de los que allí se congregan, han de servir de comparsas ó cicerones a los fiestas que nosotros celebremos. Y sino al tiempo ponemos por testigo, pues no otra cosa se puede esperar de quienes a cada momento se acercan a los que más calienta.

El tal Roselló, que según «El Bien Público» de anoche, actuó de barba en el banquete que celebró el casino «Unión Republicana», es el honrado hijo del trabajo Don Jaime Roselló, cajista de la imprenta donde se imprime EL LIBERAL.

No puede ostentar rancios pergaminos, ni título de abogado, pero estamos seguros que nuestro amigo no cambiaría la tranquilidad de su conciencia por la de cualquier Barón fantoche, ni por la de un abogado defensor de malas causas.

Díganos «El Bien Público»: ¿De qué actúa el que se presenta en público con una gonzúa bordada en la parte posterior de la casaca?

¿De qué actúa, el que con el fin de sacar cuartos para una empresa descabellada, finge una democracia que está muy lejos de sentir aspirando a un cargo elevado, con un gobierno reaccionario?

El primero actúa de Polichinela.

El segundo de camaleón.

Comparen nuestros lectores, entre el que sin aspiraciones de ningún género, defiende sus ideales, y los que defienden su vanidad y su estómago.

Del discurso de D. Odón de Buen que se leyó en el banquete, dice «El Bien Público» que es fama que buena parte de los comensales se quedaron poco menos que en ayunas....»

Quien verdaderamente se quedó en ayunas, no tan solo del discurso de Odón de Buen sino de cuanto habla sobre la mesa, fué el intruso que se entrefuó después á tomarles el pelo á los redactores del papel conservador.

Esta noche tendrá lugar en el casino Unión Republicana el beneficio de las niñas que con tanto aplauso han actuado en la compañía infantil del mencionado casino.

Terminada la función dará principio un gran baile de máscaras, tomando parte la banda que dirige el Sr. Baguri.

La concurrencia promete ser extraordinaria.

Esta noche el casino Isleño, celebra un espléndido baile de máscaras el cual creemos se verá concurrido.

Para el sábado próximo se prepara otro igual y el domingo se pondrá en escena «El prólogo de un drama», el juguete en dos cuadros «Don Policarpo», el coro por el orfeón infantil «Los segadores», terminando con baile de máscaras.

Anoche tuvo lugar en nuestro Teatro Principal la función anunciada como beneficio del tenor D. Luciano Gasparini, poniéndose en escena la ópera «Un ballo in maschera» y la gran aria y cabaleta del «Trovador».

La concurrencia que ocupaba las localidades quedó satisfecha del espectáculo, pues en varios pasajes fueron los artistas aplaudidos y llamados á la escena.

Después del aria y cabaleta fué obsequiado el Sr. Gasparini con un presente, regalo de sus amigos y admiradores.

Para esta noche está anunciado el beneficio de la contralto Sra. Filibert, deseándole que el Teatro se vea concurridísimo.

En el vapor-correo de hoy ha llegado procedente de la corte, el señor D. Francisco Javier de Despujol Alcalde de Ciudadela, habiendo bajado al muelle á recibirle, el Sr. Delegado del gobierno y varios amigos políticos y particulares.

De que «El Bien Público» trate de ridiculizar á nuestro amigo el segundo teniente de Alcalde que conociendo el paño se personó en nuestra casa consistorial acompañado de un funcionario público con el objeto de que se le pusiera de manifiesto el libro de actas, muy natural lo consideramos dados los sentimientos políticos del colega, lo que sin duda no se explicarán nuestros lectores, es la razón que asistió al Secretario (liberal de abolengo) al escurrir el bulto por no suscribir el acta que con perfecto derecho hizo extender el Sr. Cadavid; según parece el señor Linares se ha vuelto muy olvidadizo.

Dice el «Bien Público» de anoche: «A causa de una indisposición tan repentina como inoportuna de Don Juan J. Rodríguez, y que sinceramente deseamos no tenga consecuencias...

Habíamos convenido que el octavo es no mentir.

Que catolicastros son, esos señores.

La Comisión del «Centro Carnavalesco», suplica á todos los señores socios que se inscribieron para tener asiento en carruaje el día de la Cabalgata, se sirvan presentarse antes del lunes 17 en la calle de Hannover núm. 28 con el objeto de entregarles la correspondiente contraseña, sin la cual no podrán ocupar plaza en los coches destinados al efecto.

Se han acercado á nuestra redacción varios señores que usaron de la palabra en el banquete que tuvo lugar en el casino «Unión Republicana», rogándonos hiciéramos público su disgusto, al ver omitidos sus nombres en el suelto que el «Bien Público» de anoche dedica al mencionado banquete.

La intención del gacetillero conservador, se vió clara y patente. Ni la de un borrego.

Llamamos la atención de los señores socios del «Centro Carnavalesco», referente al anuncio inserto, por el cual pueden enterarse de que la suscripción para el baile de trajes y máscaras del lunes, con opción á sorteo de palco, quedará definitivamente cerrada el sábado 15 por la noche.

Pasajeros llegados en la mañana de hoy, á bordo del vapor «Menorquin»:

De Barcelona.—D. Marcos Montañez, José Derech, Antonio Tenas, Cándido Ragué, Nieves Fox, José Joso, esposa y dos hijos, Emilio Minent, Buenaventura Pagés, José Hernandez, José Mercadal, Francisco Artigas, José Mercadal, Benito Villalonga, Matias Camps y Jaime Florit.

De Alcadia.—D. Rafael Mascaró y tres más, Barat Olep, Pedro Barat, José Esteve, Emilio Olivella, Miguel Arias.—Total 28.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Amigo mio; permítame V. que emborrone algunas líneas de su periódico con el objeto de dar un consejo á los redactores de «El Bien Público».

Acostumbrado como buen castellano viejo á decir las cosas con ruda franqueza, me produce algo así como náuseas el lenguaje hipócrita y solapado, por esta razón me permito decir al redactor del otro diario que ha tenido el mal gusto de ocuparse de mí.

Cuando quiera hacer una delación, hágala de una manera franca y por ejemplo:

«D. Pedro Gavilán Almuzara, contratista del servicio de farmacia y fumigaciones del Lazareto de Mahón, es republicano y habla en los banquetes del 11 de Febrero.

Lo que ponemos en conocimiento del ministro de la Gobernación, para los efectos consiguientes.»

En esta forma las personas sensatas solo despreciarán al que lo escriba, por delator; en la forma que lo hace ayer, el desprecio será por delator y por hipócrita.

Una advertencia; diga lo que quiera «El Bien Público» no me molestaré en contestarle en las columnas de EL LIBERAL, sino en la forma que merezcan sus escritos.

Gracias por su amabilidad y perdone la molestia á su affmo.

P. GAVILÁN.

SOCIEDADES

Casino El Consey

Extraordinaria función para HOY jueves lardero. Despedida de la compañía.

Deseosa la Empresa artística de esta Sociedad de que la última función de la presente temporada sea de las más lucidas, ha acordado poner en escena la magnífica producción del Sr. Echegaray «Como empieza y como acaba». Finalizará la velada con un gran baile de máscaras.

Casino El Isleño

HOY jueves lardero empezando á las 9 de la noche tendrá lugar un gran baile de máscaras en el cual tomará parte la compañía infantil cantando varios coros de su estenso repertorio.—La Comisión.

Casino El Progreso

SAN LUIS

El jueves y sábado próximos por la noche habrá baile de máscaras, como asimismo por la tarde del domingo 16 de los corrientes.

San Luis 10 Febrero de 1896.—Por la Comisión, Lorenzo Pons Orfila.

Centro Carnavalesco

Se participa á los señores socios de este Centro, que á fin de que puedan suscribirse los que deseen al baile que se celebrará el 17 del actual en el Teatro Principal, que la suscripción para el mismo se cerrará el día 15. Mahón 12 febrero 1896.—La Comisión.

Casino Unión Liberal

DE LLUMESANAS

Gran baile de máscaras para el próximo sábado día 15 del corriente. En uno de los intermedios se cantarán dos bonitos coros por el orfeón infantil.—A las 8 y 1/2.—La Empresa.

1896

Hoja del Calendario para mañana

Febrero 14 Viernes

San Valentín Pbro. y mártir y el beato Juan Bautista, e la Concepción fundador.

Sale el sol á las 6:54.—Pónese á las 5:36. Luna: sale 7:22 M.—Pónese 6:26 T.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 13.

De Barcelona y Alcadia vapor correo «Menorquin», cap. D. Tito Ginart, con 22 trips., 28 pasjs., efectos y la correspondencia.

Buques despachados

Día 13.

Para Cartagena laud «Colón», pat. Bartolomé Torres, con 7 trip., queso y otros efectos.

EDICTO

D. Juan de Olivar y de Febrer,

Barón de las Arenas, Alcalde Presidente del Ayuntamiento de esta Ciudad.

Hago saber: Que terminado el plazo de la recaudación voluntaria del tercer trimestre de la contribución Territorial e Industrial del presupuesto corriente, en este distrito municipal, pueden los contribuyentes hacer efectivas sus cuotas sin recargos en la Oficina que la Recaudación tiene establecida en Mahón, calle de la Infanta n.º 12, durante los diez primeros días del mes de Marzo y á las horas de nueve de la mañana á la una de la tarde.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y en virtud de lo dispuesto en el artículo 42 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888.

Mahón 7 de Febrero de 1896.—El Alcalde, —El Barón de las Arenas.

Sección Telegráfica

Algo de Cuba—Los banquetes republicanos — Conferencia entre dos chafarotes —Sorteo de oficiales de artillería.

Madrid 12, 5'30 t.

Dicen de Cuba que el general Marin ha marchado á Puerto Rico y que el general Weyler ha retirado los permisos que se habían otorgado á los periodistas para acompañar á las columnas en operaciones.

Ha reinado orden completo en los banquetes republicanos celebrados en provincias.

Los generales Azcárraga y Martínez Campos han verificado una importante conferencia.

Se está celebrando el sorteo de jefes y oficiales de Artillería que deben marchar á Cuba.

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

12 Febrero 1896

11:15 4:10

M T

Table with 4 columns: Description, Price, Price, Price. Includes items like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, B. H. de Cuba 1886, etc.

PLATO DE POSTRE

DIALOGOS DE CARNAVAL

—Con careta y una bota bien llena de peleón, va uno al prado y alborota. —Y duerme en la prevención. —¡Ay, chica, estoy muy cansada! —Yo tambien me siento mal. —¡Qué vida tan agitada la vida del Carnaval! —Tanto baile, tanta broma y tantísimo jaleo ¿cómo acabarán, Jeroma? —En noviembre, con bateo. F. J.

Anuncios.

Administración de Consumos de Mahón

Se participa á los vecinos del extrarradio de este término municipal que no hayan satisfecho sus cuotas que por encabezamientos y conciertos les han sido señaladas para el corriente año económico, que se les concede una prórroga desde el día 16 al 25 del actual á fin de que puedan hacerlas efectivas.

Terminado el indicado plazo se procederá contra los morosos por medio del procedimiento de apremios.

Mahón 12 Febrero 1896.—El Administrador, Juan Síntes.

Ayuntamiento de Mahón.

El día 20 del actual á las nueve de la mañana se reunirá este Ayuntamiento en sesión extraordinaria para proceder al acto de revisión de exenciones de los Reemplazos de 1893, 1894 y 1895 con arreglo á lo dispuesto en la vigente Ley de Reclutamiento.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados.

Mahón 20 Febrero de 1896.—El Alcalde Presidente, —El Barón de las Arenas.

Subasta

El día 16 del actual á las 11 de su mañana se venderá en licitación pública y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, si la postura es del agrado de los vendedores, las fincas siguientes:

1.º Una casa situada en esta ciudad, calle del Horno n.º 10.

Y 2.º Una estancia denominada «Ne Vermeva», formada de un vergel de unas 4 barcillas tierra regadío y una porción de terreno seco, de unos 3 almudes tierra sembradío situada en el punto llamado Los Agotars y 2 porciones de terreno seco, una de 6 cuarteras tierra sembradío y el otro de unas 3 cuarteras tierra sembradío situado en el paraje de Rafal Colom. Esta finca se venderá reunida y por grupos, si lo exige algún licitador.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta obran en poder de dicho Notario.

Para vender

Lo están unas 300 botellas de litro, tres cuartos litro y de otras varias clases, que se darán á precio sumamente barato.

Para informes en esta imprenta.

En venta

Lo está la noria llamada de «Netto» sita en las inmediaciones de esta ciudad y punto conocido por viñedo de Gracia en el camino que empalma con la carretera de San Luis.

Para informes en la misma noria.

Para alquilar

Lo está la casa calle San Jorge 28. Informes, Moreras 13.

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contiene opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR: DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, ANEMIA, PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN, CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR, ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

VENTA Farmacéutica D. Jaime Ferrer, Farmacéutico, Castiello, 11, C. Dr. KLEIN, Escudillería 82, BARCELONA

PANADERÍA

LA GAVILLA DE ORO

Marcos Mercadal Netto

Se compran trigos del país y se venden harinas, salvados y sémolas, todo á precios convencionales.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen á su pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1889 y Gran Concurso de París, 1895. Dice y siete años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 1 real.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

ÁRBOLES FRUTALES

Llegada la época del trasplanto, pongo á la disposición del público un rico surtido de estos vegetales como sigue:

- Albaricoqueros 12 variedades
Cerezos, 6 id.
Ciruelos, 4 id.
Manzanos, 6 id. y entre ellos la tan celebrada camuesa.
Melocotoneros, 4 variedades.
Perales, 12 id.
Naranjos.
Mandarines.
Limoneros.
Fresones monstruos.

Precios baratos

PRATS, Cos de Gracia

Para vender

Lo está la casa calle de San Bartolomé número 19. Informará su dueño que vive en la misma.

AL COMERCIO

A la brevedad posible saldrá del puerto de Barcelona para el día de Mahón la acreditada goleta «San Jaime» patrón José Guerrero. Admite carga á precios convencionales.

Despachó: Sr. Torres y Grau, Consulado, 12, plaza de San Mateo.

Alcaldía de Mahón

Según me participa el Sr. Juez de 1.ª instancia de este partido la minera que tiene á su servicio Maria Benasar, ha encontrado por una de las calles de esta ciudad un alfiler de oro de corbata que ha puesto á mi disposición para los efectos de los artículos 615 y 616 del Código civil.

Lo que se anuncia al público para que el legítimo dueño de dicho alfiler pueda recogerlo en esta Alcaldía en donde se le entregará después de expresar las señas; quedando obligado á abonar al padre de la minera á título de premio la décima parte del precio de la alhaja y los gastos de anuncios.

Mahón 10 Febrero de 1896.—El Barón de las Arenas.

Centro instructivo

1.ª Á 2.ª ENSEÑANZA

Dicho establecimiento se halla instalado en la calle de Deyó número 28, y abierto al público, desde el día 3 del presente mes, bajo la dirección de D. Elodio Caro y Prats y D. Miquel Villalonga Mascaro, y en las condiciones siguientes:

- 1.º Serán admitidos como alumnos desde siete años á doce, y como párvulos, desde cinco á siete.
2.º Los alumnos y párvulos irán acompañados al referido establecimiento, y de éste á sus respectivas casas, por un empleado del mismo.
3.º Las horas de clase serán: de ocho á once, y media mañana, y de dos á seis tarde.
4.º A los alumnos se les enseñará Aritmética, Gramática, Urbanidad, Catecismo, Geografía y Astronomía é Historia de España, y además lectura y escritura, y á los párvulos lectura, escritura y números.
5.º La clase de alumnos la desempeñará el Sr. Caro y la de párvulos el Sr. Villalonga.

Para más informes dirigirse en la misma casa ó Centro instructivo, calle Deyó número 28, todos los días no festivos de ocho á once mañana y de tres á seis tarde.

CALENDARIO

PARA LA

Isla de Menorca

correspondiente al año bisesto

1896

Véndese en esta imprenta, al precio de 10 cénts. de peseta el ejemplar.

Teatro Principal

9.ª de abono 3.ª serie
Gran función para hoy jueves 13 Febrero, á beneficio de la contraloría Srta. D.ª Ada Filibert, la que tiene el honor de dedicar la á las distinguidas señoras y señoritas abonadas y á todas las que han concurrido en la actual temporada á dicho coliseo.

PROGRAMA

- 1.º La ópera en 4 actos
CARMEN
2.º Una romanza cantada por la beneficiada.
3.º Duetto de tiple y contralto de la ópera GIOCONDA.
Precios los publicados. A las 8.
La Beneficiada aprovecha esta ocasión para reiterar á las señoras y señoritas á quienes dedica su beneficio, las seguridades de su más distinguida consideración, esperando que la función escogida será de su agrado.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede usarse como se quiere, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, hepe-

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCÁMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades

SECRETAS

Venero y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien, con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuántos padezcan

DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de san gr. ó descarné de las encías, huxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usarse el Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Imprenta de Bernardo Fabregues